
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΑ (ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΑ ΚΑΙ ΛΟΓΟΣΕΧΝΙΑ) 

Β΄ ΣΑΞΗ ΗΜΕΡΗΙΟΤ ΚΑΙ ΕΠΕΡΙΝΟΤ ΓΕΝΙΚΟΤ ΛΤΚΕΙΟΤ   

 

ΕΝΔΕΙΚΣΙΚΕ ΑΠΑΝΣΗΕΙ 

(Επιςθμαίνεται ότι οι απαντιςεισ που προτείνονται για τα κζματα είναι ενδεικτικζσ. Κάκε άλλθ 

απάντθςθ, κατάλλθλα τεκμθριωμζνθ, κεωρείται αποδεκτι) 

 

ΘΕΜΑ 1 (μονάδες 35) 

 

1ουποερώτημα (μονάδες 10) 

Ενδεικτικοί άξονεσ: 

Η επιδραςτικότθτα των μζςων κοινωνικισ δικτφωςθσ κα αλλάξει, επειδι:  

 αφενόσ, βαςίηονται επιχειρθματικά ςε λανκαςμζνθ βάςθ. Συγκεκριμζνα:  

 επιδιϊκουν να γνωρίςουν και να επθρεάςουν τισ αςφνειδεσ επικυμίεσ μασ, ϊςτε να 

προβάλουν ςτοχευμζνεσ διαφθμίςεισ 

 ζτςι, υποκάλπουν τισ ψεφτικεσ ειδιςεισ που διαδίδονται με ταχφτατουσ ρυκμοφσ.  

 Αφετζρου, οι νζοι άνκρωποι πλιττουν εφκολα, οπότε το ςυγκεκριμζνο μοντζλο κα πρζπει 

εκ των πραγμάτων να μεταβλθκεί.  

 

2ουποερώτημα (μονάδες 10) 

Στθ δεφτερθ παράγραφο του Κειμζνου 1 ο Μιχάλθσ Μπλζτςασ υποςτθρίηει ότι θ ελλθνικι πολιτεία 

οφείλει να προςπακιςει να επιβάλει περιοριςμοφσ ςτα μζςα κοινωνικισ δικτφωςθσ. Για να 

εξθγιςει το είδοσ των περιοριςμϊν, αναφζρει –χρθςιμοποιϊντασ μάλιςτα τθ χαρακτθριςτικι φράςθ 

«για παράδειγμα»- το παράδειγμα των πολιτικϊν διαφθμίςεων. Πιςτεφει ότι θ εξατομικευμζνθ 

πολιτικι διαφιμιςθ, που επιδιϊκει να επθρεάςει μζςω των social media τον ψθφοφόρο, μπορεί 

κάλλιςτα να είναι ψευδισ, ακριβϊσ επειδι τθ βλζπει ζνα μόνο άτομο κάκε φορά. Για να 

τεκμθριϊςει τθν άποψι του αυτι, αναφζρει το παράδειγμα του Ντόναλντ Τραμπ, ο οποίοσ άςκθςε 

επιρροι ςε 16.000 ψθφοφόρουσ του Ουιςκόνςιν μζςω  εξατομικευμζνων πολιτικϊν μθνυμάτων. Με 

τθν  επιλογι του αυτι ο ςυνεντευξιαηόμενοσ κατορκϊνει να καταςτιςει τθ κζςθ του ςαφι και 

κατανοθτι ςτουσ αναγνϊςτεσ, να τουσ πείςει για τθν εγκυρότθτά τθσ και να παρουςιάςει τα 

λεγόμενά του με ηωντάνια, ϊςτε να μεταδϊςει το μινυμά του με επικοινωνιακά αποτελεςματικό 

τρόπο.  

 

3ουποερώτημα (μονάδες 15) 

 Το μινυμα διατυπϊνεται με βεβαιότθτα ςτα ακόλουκα χωρία:  



o «Η επικοινωνία είναι βαςικι ανκρϊπινθ ανάγκθ και τα μζςα κοινωνικισ δικτφωςθσ ζφεραν 

ευκολίεσ ςτθν επικοινωνία που δεν υπιρχαν πριν.» (1θ παράγραφοσ) 

o «Ζχει μετρθκεί ξεκάκαρα ότι οι ψευδείσ ειδιςεισ ταξιδεφουν ζξι φορζσ πιο γριγορα.» (1θ 

παράγραφοσ)  

o «που κα αναδειχκοφν από εδϊ και μπροσ» (1θ παράγραφοσ)  

o «όςον αφορά τισ πολιτικζσ διαφθμίςεισ» (2θ παράγραφοσ) 

o «Δεν είναι εφκολο» (2θ παράγραφοσ) 

Και ςτισ πζντε περιπτϊςεισ ο ςυνεντευξιαηόμενοσ χρθςιμοποιεί τθν οριςτικι ζγκλιςθ («είναι», 

«ζφεραν», «υπιρχαν», «ζχει μετρθκεί», «ταξιδεφουν», «κα αναδειχκοφν», «αφορά»), με τθν οποία 

εκφράηεται κάτι το πραγματικό, βζβαιο και αναμφιςβιτθτο. Η βεβαιότθτα υπογραμμίηεται και με τθ 

χριςθ του ενεςτϊτα («είναι», «ταξιδεφουν», «αφορά») και του παρατατικοφ («υπιρχαν»), που 

δθλϊνουν ότι κάτι γίνεται ςτο παρόν ι ζγινε ςτο παρελκόν με τρόπο εξακολουκθτικό-

επαναλαμβανόμενο (άρα βζβαιο), αλλά και του παρακειμζνου («ζχει μετρθκεί»), που δθλϊνει ότι 

αυτό που ζχει γίνει ςτο παρελκόν παραμζνει ςυντελεςμζνο τθ ςτιγμι που μιλάμε (επομζνωσ είναι 

βζβαιο). Στθ δεφτερθ περίοδο θ βεβαιότθτα υπογραμμίηεται και από το επίρρθμα «ξεκάκαρα», που 

τονίηει τον αδιαμφιςβιτθτο χαρακτιρα τθσ μζτρθςθσ.  

 Ο ςυνεντευξιαηόμενοσ εκφράηει αναγκαιότθτα ςτα ακόλουκα χωρία:  

 «Θα πρζπει όμωσ οι επόμενεσ μορφζσ, *…+, να μθν ζχουν τα ίδια ακριβϊσ χαρακτθριςτικά 

και να μθν κάνουν τα ίδια λάκθ» (1θ παράγραφοσ)  

 «Επομζνωσ, κα πρζπει θ υπερςτόχευςθ αυτι ςτα μζςα κοινωνικισ δικτφωςθσ να 

περιοριςτεί πολφ» (2θ παράγραφοσ)  

 «αλλά πρζπει να μπουν πολφ αυςτθροί κανόνεσ» (2θ παράγραφοσ)  

Και ςτισ τρεισ περιπτϊςεισ χρθςιμοποιοφνται απρόςωπα ριματα που ςυντάςςονται με υποτακτικι 

(«κα πρζπει να…», «πρζπει να…»), για να δθλωκεί θ υποχρεωτικότθτα των ενεργειϊν, ϊςτε να 

επιτευχκεί το επικυμθτό αποτζλεςμα, δθλαδι θ αλλαγι των μζςων κοινωνικισ δικτφωςθσ.  

 

ΘΕΜΑ 4 (μονάδες 15) 

Ενδεικτικοί άξονεσ τθσ απάντθςθσ: 

 Ο Γλάροσ και θ Ελζνθ νιϊκουν δζοσ μπροςτά ςτο καμμζνο άγαλμα, γιατί βλζπουν να 

αναδφεται μπροςτά ςτα μάτια τουσ ζνα πανζμορφο καλλιτεχνικό δθμιοφργθμα του αρχαίου 

κόςμου, που βριςκόταν προςτατευμζνο μζςα ςτθ γθ («ζνασ καυμάςιοσ κοφροσ, ζνα μνθμείο 

τθσ ςτοργισ αναπαμζνο ςε πζτρινο τάφο, προφυλαγμζνο ςτθ γθ»). Είναι χαρακτθριςτικι 

από αυτι τθν άποψθ θ χριςθ τθσ προςωποποίθςθσ («αναπαμζνο»), με τθν οποία τονίηεται 

θ ζνταςθ των ςυναιςκθμάτων τουσ για το άγαλμα, που αποκτά ζτςι τθν υπόςταςθ ενόσ 



προγόνου. Με αυτόν τον τρόπο το αρχαίο παρελκόν ενϊνεται με το δικό τουσ δφςκολο 

παρόν, φζρνοντάσ τουσ το μινυμα τθσ ελπίδασ και τθσ αναγζννθςθσ, τθσ ηωισ που 

προβάλλει μζςα από τον τάφο, νικϊντασ τθν καταςτροφι και τον κάνατο.  

 Στθ ςυνζχεια, ο μακθτισ/θ μακιτρια καλείται να εκφράςει ελεφκερα τα προςωπικά του 

ςυναιςκιματα για τθν ανακάλυψθ του κοφρου (π.χ. ζκπλθξθ, καυμαςμό, ςυγκίνθςθ, δζοσ, 

περθφάνια για τθ ςφηευξθ του αρχαίου με τον νζο ελλθνιςμό ι/και αμθχανία, αγωνία, φόβο 

για τθν προςταςία του αγάλματοσ, ευκφνθ για τθν τφχθ του).  

 Ο μακθτισ/θ μακιτρια αναμζνεται να διατυπϊςει τεκμθριωμζνα τισ απόψεισ του/τθσ, 

δθλαδι αυτζσ να εκπορεφονται από το κείμενο και να μθ διατυπϊνονται με τρόπο 

αυκαίρετο. Θετικά αποτιμάται θ νοθματικι ςφνδεςθ με το ηθτοφμενο και θ ςαφινεια τθσ 

απάντθςθσ.   

 


